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Als Hilfsmittel sind zugelassen: - Nicht-programmierbare Taschenrechner ohne Kommuni-

Hinweise:

10.

kations- oder Datenverarbeitungsfunktion (It. Aushang des
Priufungsamtes)

- Sechs nicht kopierte, handbeschriebene Bldtter nach eige-
ner Wahl; diese sind mit den Klausurheften abzugeben.

Bitte tragen Sie oben auf diesem Deckblatt zuerst Ihre persénlichen Daten ein!
Die Klausur besteht aus 9 Aufgaben. Alle Aufgaben sind zu bearbeiten!

Bei Aufgaben mit mehreren vorgegebenen Antwortmaoglichkeiten ist genau
eine Antwort richtig.

Fir Multiple Choice Aufgaben gilt: Fiir eine korrekte Antwort erhalten Sie ei-
nen Punkt, fir eine nicht beantwortete Frage gibt es keinen Punkt und fiir eine
falsche Antwort wird lhnen ein halber Punkt abgezogen. Die Punkte werden
mit den in Klammern stehenden Gewichtungsfaktoren multipliziert, um zur
Gesamtpunktzahl zu gelangen. Die jeweiligen Gewichte sowie die zu errei-
chende Gesamtpunktzahl sind in der Aufgabenstellung angegeben.

Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.

Nachstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten Lésungsfel-
dern. Geben Sie lhre Antworten bitte sorgfiltig in den dafiir vorgesehenen Be-
reichen an! Wenn Sie zu einer Aufgabe mehr als eine Antwort markieren oder
angeben, wird diese als falsch bewertet. Falls Sie eine Korrektur vornehmen
miissen, kennzeichnen Sie diese bitte deutlich!

Das Klausurheft besteht aus diesem Deckblatt (2 Seiten) plus 9 Aufgaben
(insges. 13 Seiten); bitte zdhlen Sie nach! Die Heftung darf nicht gelst werden!

Zusatzlich erhalten Sie Papier fiir eventuelle Nebenrechnungen. Dieses ist nach
Klausurende mit dem Aufgabenheft und den von Ihnen méglicherweise mitge-
brachten handschriftlichen Bldttern vollstindig abzugeben!

Alle numerischen Ergebnisse sind auf zwei Stellen genau gerundet.

Sie sind dafiir verantwortlich, dass das Aufsichtspersonal lhre Klausur am Ende
der Bearbeitungszeit erhalt!

Viel Erfolgl!!!!!!!



Aufgabe 1 (24 Punkte)

a) Uberpriifen Sie die folgenden Aussagen auf ihre Richtigkeit und kreuzen Sie entspre-
chend im Feld ,wahr” oder ,falsch” an! 24 Punkte

(Gewicht jeweils 1,5)

wahr | falsch

Einen Akt, bei dem eines von mehreren moglichen, sich nicht un-
bedingt gegenseitig ausschlieBenden Zielbiindeln zwecks zukiinf-
tiger Verfolgung ausgewahlt wird, nennt man Entscheidung.

Bei Verwendung des konstruktivistischen Modellbegriffs weisen
Entscheidungsmodelle per se eine Struktur auf.

Verbundeffekte wie Risikoverbund, Erfolgsverbund und Restrikti-
onsverbund 16sen Koordinationsbedarf aus.

Bei der Halbierungsmethode wird zur Ermittlung von Nutzen-
funktionen der mittlere Nutzen zweier extremer Ausprigungen
durch Mittelwertbildung berechnet.

Die Sigma-Additivitdt muss bei der p-Regel, p-o-Regel und beim
Bernoulli Prinzip zwingend erfiillt sein.

Zwischen den betriebswirtschaftlichen Zielen und Mafinahmen
besteht ein Kausalitatszusammenhang.

Nimmt der Optimismusparameter B des Hurwicz-Prinzips Werte
grofier 0,5 an, dann handelt es sich um Entscheidungstrager mit
iiberwiegend pessimistischen Zukunftserwartungen.

Die normative Entscheidungstheorie sucht nach Kriterien rationa-
len Entscheidens.

Bei ordinalem Skalenniveau sind alle arithmetischen Operationen
zuldssig.

Eine Entscheidung, die zweckrational ist, kann auch gleichzeitig
wertrational sein.

Das Sicherheitsédquivalent beim Bernoulli Prinzip besagt, dass der
Nutzen des Sicherheitsdquivalentes nicht dem Erwartungswert des
Nutzens des (stochastischen) Ergebnisses entspricht.

Es existiert ein (p,c )-Prinzip und unendlich viele (p,o )-Regeln.




wahr | falsch

Sofern bei Verwendung des Choquet-Erwartungswertes die Be-
dingung der 3-Additivitat erfiillt ist, fithrt diese Theorie zu den
gleichen Ergebnissen wie das Erwartungswertkonzept.

Verhilt sich der Entscheidungstrager risikoscheu, gilt, dass der
Erwartungswert des Ergebnisses grofier als das Sicherheitsdquiva-
lent des Ergebnisses ist.

Sind Aussagen tiber die Stéarke der Préferenz moglich und gilt:

v(b) —v(a) > v(d) —v(c) © (a — b) > (c —» d) mita,b,c,d € A, so
liegt eine nicht messbare Wertfunktion vor.

Wird ein Entscheidungstrédger mit einem Mehrzielentscheidungs-
problem konfrontiert, so erfordert die Bewertung der Alternativen
eine multiattributive Wertfunktion.

Aufgabe 2

Ein Entscheider stehe vor folgender Entscheidungssituation:

(6 Punkte)

S1 S2 S3 Sa
a 8.000 10.000 22.000 2.000
az 6.000 12.000 -1.500 25.000
as 5.400 10.000 1.200 12.000

a) Welche Alternative wihlt der Entscheider bei Anwendung der Laplace-Regel?

(Bitte ankreuzen! Gewicht: 2)

O a O a,
Keine der Antworten
sl O st richtig.

2 Punkte




b) Welche Alternative wihlt der Entscheider bei Anwendung der Niehans-Savage-
Regel? 4 Punkte
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 4)

D al D az
Keine der Antworten
O & = ist richtig.
Aufgabe 3 (20 Punkte)

Ein Entscheider muss die drei folgenden Lotterien gemif seiner Priferenz in eine
Rangfolge bringen:

A: [144,0,5;36] B: [256;0,2;196] C: [676;0,6;100]

a) Welche Préferenzrangfolge ergibt sich, wenn der Entscheider die Lotterien nach dem
Nutzenerwartungswert ordnet und er tiber folgende Risikonutzenfunktion

Ulx) = & * x + 35 verfiigt? 6 Punkte

(Bitte ankreuzen! Runden Sie Ihr Ergebnis auf zwei Nachkommastellen! Gewicht: 6)

O A>B>C O A>-C>B O B>C»rA
O B>A>C O Cs=B>A O C>-A>B

O Keine der Antworten ist richtig.

b) Berechnen Sie die Sicherheitsédquivalente der Lotterien A, B und C!
(Bitte ankreuzen! Runden Sie Ihr Ergebnis auf zwei Nachkommastellen! Gewicht jeweils 3)

bl) Lotterie A: e
O 81 O 108,55
O 74,73 0 Keir}e df’r Antworten
ist richtig.




b2) Lotterie B: 3 Punkte

0O 73,46 O 207,36

O 384,16 O Keine der Antworten

ist richtig.
b3) Lotterie C: 3 Punkte
O 384,16 O 108,55
O 74,73 g  Keineder Antworten
ist richtig.

c) Welchen Wert muss w annehmen, damit der Entscheidungstrédger indifferent zwischen
Lotterie B und C ist? 5 Punkte

(Bitte ankreuzen! Runden Sie Ihr Ergebnis auf zwei Nachkommastellen! Gewicht: 5)

O 0,29 O 003
O 0,81 Keir}e d.er Antworten
ist richtig.




Aufgabe 4 (10 Punkte)

Karl Schulz muss aus drei ihm zur Verfiigung stehenden Alternativen a1, 2> und a3 eine
auswdhlen. Das mit der Wahl einer Alternative verbundene Ergebnis hingt vom eintre-
tenden Umweltzustand ab. Insgesamt hélt Paul Miiller vier Umweltzusténde fiir mog-
lich(k =1,...,4). Die Eintrittswahrscheinlichkeiten der betrachteten Umweltzustinde

kann er lediglich in Form von Intervallen angeben. Das gesamte Entscheidungsproblem
kann Paul in der folgenden Entscheidungsmatrix abbilden.

k=1 k=2 k=3 k=4
W, € [0,2;0,5] [0,1; 0,2] [0,1;04] [0,2; 0,6]
a 16 0 24 8
az 22 8 14 -}
a3 -2 16 6 26

Aus Vorlesungen weifs Karl Schulz, dass derartige Entscheidungsprobleme u. a. mit
dem LPI-Hurwicz-Prinzip gelost werden konnen. Paul verfolgt das Ziel der Maximie-
rung des Erwartungswertes.

a) Welche Alternative wihlt Karl, wenn er von der ungiinstigsten Verteilung der Ein-
trittswahrscheinlichkeiten ausgeht? 5 Punkte

(Bitte ankreuzen! Gewicht:5)

O ag O as

O as 0 Karl ist indifferent zwischen
den Alternativen.

Keine der Antworten

= ist richtig.

b) Welche Alternative wéhlt Karl, wenn er von der giinstigsten Verteilung der Eintritts-
wahrscheinlichkeiten ausgeht? 5 Punkte

(Bitte ankreuzen! Gewicht: 5)

O ail O az

O O Karl ist indifferent zwischen
a8 den Alternativen.

Keine der Antworten
ist richtig.



Aufgabe 5 (12 Punkte)

Einer Gruppe von 5 Studenten werden drei Eintrittskarten fiir eine Veranstaltung angebo-
ten. Auf wie viele Arten kénnen die Karten verteilt werden, wenn

a) drei nummerierte Sitzplédtze zu vergeben sind und ein Student genau eine Karte
nehmen kann. (Bitte ankreuzen! Gewicht: 3) 3 Punkte

0O 125
0O 243
O 60

O Keine der Antworten ist richtig.

b) drei nummerierte Sitzplatze zu vergeben sind und ein Student mehrere Karten
nehmen kann. (Bitte ankreuzen! Gewicht: 3) 3 Punkte

0O 243
0O 60
0O 125

O Keine der Antworten ist richtig.

¢) drei unnummerierte Sitzplidtze zu vergeben sind und ein Student genau eine Karte
nehmen kann. (Bitte ankreuzen! Gewicht: 3) 3 Punkte

0O 20,83
0O 10
O 40,5

0O Keine der Antworten ist richtig.

d) drei unnummerierte Sitzpldtze zu vergeben sind und ein Student mehrere Karten
nehmen kann. (Bitte ankreuzen! Gewicht: 3) 3 Punkte

O 21

O 35

a5



Aufgabe 6

(10 Punkte)

Sei X eine diskrete Zufallsvariable mit Ty = {1, 2, 3,4, 5, 6} und Wahrscheinlichkeitsfunkti-

on

i) =P =0 ={";

firx=1,2,3,4,5

g flirx=6
a) Geben Sie die Verteilungsfunktion von X an. 4 Punkte
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 4)
f 0 fir x <1
_)0,5 fir 1<x<5
O Fx(x) = 0,5 fir 5<x<6
\ fiir 6 <x
r 0 firx<1
0,1 firlsx<?2
0,2 fir2<x<3
O Fy(x)=<0,3 fir3<x<4
0,4 firda <x<5
0,5 fir5<x<6
\ 1 fir 6 <x
(0 fiir x <1
_J)0,1 fir 1<x<5
O A& =906 fir 5=x<6
L1 fir 6 <x
O Keine der Antworten ist richtig.
b) Berechnen Sie den Erwartungswert der Zufallsvariable X. 3 Punkte

(Bitte ankreuzen! Gewicht: 3)

O 4,5
0O 6,5

0O 11,5

O Keine der Antworten ist richtig.



¢) Berechnen Sie die Varianz von X.
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 3)

B 23,5
O 3,25
O 16,25

0O Keine der Antworten ist richtig.

Aufgabe 7

Gegeben sei die Verteilungsfunktion einer stetigen Zufallsvariable X

0 fiirx < 0
1
Fy(x) = sz fir0 < x <2
1 firx > 2

a) Bestimmen Sie die Dichefunktion von X.
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 4)

1 2
0 sonst
1 .
Dfx(x)={5 fir 0 < x <2
0 sonst
0 firx <O
O fy(x) = %x fir0 <x<2
1 fiirx > 2

O Keine der Antworten ist richtig.

b) Berechnen Sie den Erwartungswert von X.
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 4)

0O 4/3
O 4/4
O 16/8

O Keine der Antworten ist richtig.

3 Punkte

(16 Punkte)

4 Punkte

4 Punkte

10




c) Welche der folgenden Aussagen tiber den Erwartungswert eine beliebige Zufallsva-
riable X ist wahr (gilt im Allgemeinen)? 4 Punkte
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 4)

O E(X) ist immer positiv
O E(X)#0
O E(X) existiert nicht immer

0O Keine der Antworten ist richtig.

d) Berechnen Sie die Varianz von X. 4 Punkte
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 4)

O 2/3
0 2/9
O 16/8

O Keine der Antworten ist richtig.

Aufgabe 8 (13 Punkte)

Im Bereich Erdbebenversicherung hat ein Versicherungsunternehmen sechs Banken als
Kunden. Jede Bank zahlt eine jahrliche Versicherungsprédmie von 1, 5 Mio. Euro. Wenn es
zu einem Gebidudeschaden kommt, zahlt das Versicherungsunternehmen einen Betrag
von 50 Mio. Euro. Die Wahrscheinlichkeit, dass es innerhalb eines Jahres zu einem Scha-
den kommt, betrégt (fiir jede der sechs Banken) 2 %. Da die sechs Banken alle nebeneinan-
der in der Innenstadt von Tokio liegen, erleiden entweder alle oder keine einen Gebaude-
schaden.

Sei Y eine Zufallsvariable, die die Anzahl der Kunden, die innerhalb eines Jahres eine Ge-
bédudeschaden erleiden, angibt. Sei X die Zufallsvariable des Jahresgewinns des Versiche-
rungsunternehmens.

a) Geben Sie die Werte, die die Zufallsvariable Y annehmen kann, an (die Trédger von
X))
(Bitte ankretizen! Gewicht: 3) 3 Punkte

O 7y = {0;6}

O Ty = {0;1;2; 3;4;5; 6}
O 7y = {0}

O 7y = {6}

11



b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeitsfunktion des Jahresgewinns X des Versiche-

rungsunternehmens. (in Mio. Euro)
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 4)

O 5@ = {0 05

O G = {09

O fi(x) = {832

fiirx =9
firx = —-50
firx =1,5
firx = —50
flirx =9
flirx = —291

O Keine der Antworten ist richtig.

c) Geben Sie den Erwartungswert des Gewinns an. (in Mio. Euro)
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 3)

O3
0O 7,82

0O 0,47

O Keine der Antworten ist richtig.

d) Geben Sie die vVarianz des Gewinns an. (in Mio. Euro)
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 3)

0O 1764
0O 42

0O 42,11

O Keine der Antworten ist richtig.

4 Punkte

3 Punkte

3 Punkte

12



Aufgabe 9 (9 Punkte)

Ein Industrieprodukt bestehe aus drei Teilen A, B und C. In der Fertigung bestehe Unab-
héngigkeit zwischen den Teilen. Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Teil Ausschuss ist, be-
trage fiir die drei Teile jeweils 3%, 5%, und 6%.

Wie grofs ist die Wahrscheinlichkeit, dass das Endprodukt vollig einwandfrei ist?

a) Gesucht ist welche Wahrscheinlichkeit? 3 Punkte
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 3)

O PAUBUOD)
O P(ANBNC)
O P(ANnBNO)
O Keine der Antworten ist richtig.

b) Die Formel zur Berechnung der gesuchten Wahrscheinlichkeit ist: 3 Punkte
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 3)

O P(AnBnC)=P(A)*P(B)*P(C)
O P(ANBNC)=P(A)*P(B)*P(C)
O P(AnBnNC)=P(A)*P(B)*P(C)

[0 Keine der Antworten ist richtig.

c) Die gesuchte Wahrscheinlichkeit ist (auf 2 Stellen gerundet): 3 Punkte
(Bitte ankreuzen! Gewicht: 3)

O 0,00
0 o,87
01

0O Keine der Antworten ist richtig.
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